



**СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:**

**Ответ В. Тоберу  
от товарищей  
по работе —**

**стр. 2**

**Кто есть кто:  
ИНТЕРВЬЮ С НАЧАЛЬ-  
НИКОМ ОРСА —**

**стр. 2**

№ 40 (9118)

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
С 24 НОЯБРЯ 1991 года

**28**

ФЕВРАЛЯ 1991 г.  
четверг

Цена 5 коп.

**◆ ГОРЯЧАЯ ТЕМА**

...РОССИЯ смогла жить по своим законам, если бы Россия смогла реализовать принятые законы, если бы не было блокирования республиканских органов со стороны центра, — все это сказывается прежде всего на работе предприятий, положении людей, работе местных органов.

Жить лучше мы не сможем при существующем центре. Вот что я хотел сказать. Не сможем при постоянной политике обмена на народом центром. Горбачев первые два года после 1985 года вселил некоторую надежду во многих из нас, фактически с этого момента началась его активная политика, я извиняюсь, но обмана людей. Давая обещания, он, надо полагать, не очень хорошо представлял, как выполнять эти обещания. Вселив надежду в людей, он стал действовать по другим законам, особенно это проявилось в последнее время. Когда стало совершенно очевидно, что он хочет, сохраняя слово «перестройка», не перестраиваться по существу, а сохранить систему, сохранить жесткую централизованную власть, не дать самостоятельность республикам, а России прежде всего, здесь и проявилась его антинародная политика. Это денежные манипуляции, готовящиеся беспрецедентное плавовское повышение цен, резкий крен вправо, использование армии против гражданского населения, кровь межнациональных отношений, крах в экономике, низкий уровень жизни людей и т. д. В этом результат шестилетней перестройки, в этом главный.

Сегодня идет откат, идет попытка реанимировать командно-административные методы, укрепить командно-административный центр. При этом не проявляется никакого желания видеть процессы, происходящие в республике.

После избрания меня Председателем Верховного Совета избиратели высказывали настойчивое требование идти на сотрудничество с руководством центра. И, скажу откровенно, и видит Бог, я много сделал попыток, несколько попыток, чтобы действительно сотрудничать, и мы несколько раз собирались и обсуждали по пять часов наши проблемы, но, к сожалению, результат после этого был одним.

# «Я ВЕРЮ В РОССИЮ...»

Событием, всколыхнувшим страну, стало телеинтервью Б. Ельцина. Оценки его позиции в обществе порой противоположны. Предлагаем вашему вниманию заключительную часть обращения Председателя Верховного Совета РСФСР и первые отклики на него. Об этом нас просят читатели Г. П. Лазарев, А. Ф. Сизых и другие.

Я считаю моей личной ошибкой излишнюю доверчивость к Президенту. Судя по всему, центр не даст республикам делать самостоятельных шагов. Тщательно анализируя события последних месяцев, я заявляю. Я предупредил в 1987 году, что у Горбачева есть в характере стремление к абсолютизации личной власти. Он все это уже сделал и подвел страну к диктатуре, красиво называя это президентским правлением. Я отмежевываюсь от позиции и политики Президента, выступаю за его немедленную отставку, передачу власти коллективному органу — Совету Федерации.

Я верю в Россию и призываю вас, уважаемые сограждане, уважаемые россияне, верить в нашу Россию. Я сделал свой выбор и каждый должен сделать выбор и определить свое место. Я хочу, чтобы вы меня услышали и поняли, я такой выбор сделал, я с этой дороги не сверну. Нуждаюсь в вере и верю в поддержку народов России, в вашу поддержку и надеюсь на нее.

«Аргументы и факты», № 8, 1991 г.]

Я верю в Россию и призываю вас, уважаемые сограждане, уважаемые россияне, верить в нашу Россию. Я сделал свой выбор и каждый должен сделать выбор и определить свое место. Я хочу, чтобы вы меня услышали и поняли, я такой выбор сделал, я с этой дороги не сверну. Нуждаюсь в вере и верю в поддержку народов России, в вашу поддержку и надеюсь на нее.

«Аргументы и факты», № 8, 1991 г.]

## РЕШЕНИЕ

коллектива работников завода монтажных заготовок треста Сибдормонтаж, принятое на торжественном заседании, посвященном Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота от 22.02.91 г.

Неоднозначно оценивая выступление Председателя Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцина по Центральному телевидению 19.02.91 г., собрание решило выразить свое отношение к этому. Считаю, что после выступления Б. Н. Ельцина организованно началась его травля в средствах массовой информации, Гостелерадио СССР. К нам, в сибирский регион, поступает неполная и лишь негативная информация, имеющая целью опорочить правительство и парламент России.

Мы поддерживаем политику правительства и парламента России и не ставим в вину Б. Н. Ельцину то, что не работают законы, принятые Россией.

Мы видим, что тормозит внедрение этих законов союзное правительство. Требуем передачи в ведение России теле- и радиоканалов.

Мы за проведение Российского референдума.

54 подписи.

## ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО городскому Совету народных депутатов

Экономическое и политическое положение в стране непрерывно ухудшается. Кредит народного доверия правительству страны во главе с Президентом исчерпан. Уже с начала 1991 года Президент продемонстрировал ряд признаков свертывания демократических преобразований в стране. Вместо перестройки мы видим сплошные разрушения. В Ангарске происходит то же самое.

Считаем, что в создавшихся условиях борьба за закрытие экологически вредных предприятий путем организации забастовок, пикетов, блокирования и т. д. невозможна. К тому же предприятия, могущие оказать решающее влияние на прекращение деятельности «вредных» производств, законом лишены права на забастовку (транспорт, связь, энергетика).

В этой ситуации остается единственный путь борьбы — голодовка, которая может развиться только на самих участниках этой акции. У нас нет времени и веры в разрешение экологических проблем подобным образом.

Надежды горожан на выполнение решения сессии городского Совета о закрытии ЗБК не оправдались. Необходимо повысить эффективность работы городского Совета, изменив структуру законодательной и исполнительной власти в городе. Нужно повысить эффективность и конструктивность работы всех

служб города, от которых зависит решение экологических проблем. Кто-то должен в конце концов взять на себя координацию работы природоохранных организаций.

Предприятия — загрязнители окружающей среды находятся в ведении союзного правительства. Со стороны нынешнего правительства нам нет смысла ждать положительного решения экологических проблем нашего города, объявленного зоной экологического бедствия.

Мы, избиратели, требуем от депутатского корпуса городского Совета выразить недоверие союзному правительству в части непринятия конкретных мер по экологическому оздоровлению нашего края.

Обращение подготовлено рабочей группой стачкома. Подписано представителями предприятий и организаций: «Оргстройинипроект», узла связи, Ангарского железнодорожного узла (Китой-Комбинатская, Суховская, Южная), МПО ЖКХ (машиносчетное бюро, ЖЭК-8, аварийная служба), ДДУ-61, ДДУ-116, ДДУ-73, жителями пос. Суховская, жителями пос. Суховская.

Предприятия и трудовые коллективы, выразившие полное согласие с текстом открытого письма, могут обратиться письменно в редакцию газеты «Время» с припиской «Для городского стачкома».

## „ПРОСИМ НАВЕСТИ ПОРЯДОК“

Уважаемые товарищи!

Мы, работники управления объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», выражаем свое возмущение по поводу того, что в нашем городе не выполняются постановления, которые принимаются на уровне руководства города, а также президентские указы. О чем мы говорим?

Во-первых, было постановление, которое, кстати, печатали в газете «Время», о том, что будут распределять дефицитные (и стоимостью выше 50 руб.) товары по предприятиям. Но на предприятиях идет торговля очень малым количеством товаров, причем промышленными товарами только импортного производства. В результате мы не можем ни одеть, ни обути своих детей. Отечественных товаров — курток, обуви, постельного белья, то есть предметов первой необходимости, на предприятиях, по крайней мере на нашем, не бывает. Купить в магазине мы не имеем возможности, так как товары бывают в продаже только в дневное время. Чтобы их приобрести, надо иметь для этого несколько условий: во-первых, знать место и время действия, во-вторых, не работать, а в-третьих, иметь хорошие связи.

Вот пример. Около обувного магазина в квартале в киоске продавали сапоги зимние отечественного производства. Но скопившаяся по этому случаю очередь, не могла даже подойти к окошку — там бойко орудовала группа молодчиков, которая, проворно расчищая дорогу, осыпая возмущившихся людей отборнейшими ругательствами, закупала оптом эту обувь. При этом они, разгоряченные своей «работой», шутили: «Почему-то говорят, что мы не работаем, а нам вон как приходится трудиться!». Комментарии излишни. И это не единственный случай.

Но хочется задать второй вопрос: почему не выполняется недавно изданный Указ Президента о борьбе со спекуляцией? Прочитав его, многие облегченно вздохнули, поверив в серьезность этого Указа. Но через некоторое время мы увидели, что его не очень-то собираются выполнять на местах. И можно сделать вывод, что кому-то не хочется выполнять эти постановления. Ведь если будет наведен порядок, будет гораздо тяжелее делать свои темные делишки. Как говорится, в мутной водичке легче рыбку прятать.

Мы просим навести в данном вопросе элементарный порядок, то есть выполнять те указы и постановления, которые принимаются, и тогда очень многие острые проблемы снабжения будут сняты с сегодняшней повестки дня.

Всего 61 подпись.

«В»: Редакция очень бы хотела, чтобы ответственные лица, кому адресовано это письмо, или от которых зависит решение этих вопросов, прокомментировали данное письмо, которое, поверьте, не одно такое в редакционной почте.

## Я БЫ В ТОКАРИ ПОШЕЛ...

Странные метаморфозы происходят иногда в жизни. Лет тридцать назад профессия станочника была одной из самых престижных. А сегодня найти хорошего токаря, фрезеровщика можно разве что днем с огнем.

В технических училищах группы станочников самые малочисленные — не идет молодежь, не прельщает ее эта работа. Действительно, она не из легких. Простоять смену за станком не каждому под силу. Однако суждения о том, что быть, скажем, токарем неинтересно, весьма поверхностны.

— Совершенно с вами согласен, — сказал токарь механического участка СМУ-7 Александр Козюберда, — когда «влезешь» в специальность, как говорится, с головой, «прикипишь» к ней, никакой другой не захочешь. Образно выражаясь, мы работаем волшебниками. Разве это не чудо, когда под твоими руками, у тебя на глазах из стальной болванки появляется та или иная деталь, без которой не тронутся с места трактор, дорожная машина?

И еще. Не только на нашем, но и на других участках я всем нужен — одному надо выточить одно, другому — другое. И вот эта нужность придает силы, уверенность в том, что я на этом свете не гость, что мой след останется. Нет, с профессией токаря расставаться не собираюсь. В ней я нашел себя.

Александр к токарному делу приобщился довольно поздно, после службы в армии. Начал с ученика. А затем год за годом «поднимался» по квалификационной лесенке, набираясь опыта и мастерства. С тех пор прошло 14 лет. Ныне он первоклассный специалист, виртуоз в своем деле. К этому остается только добавить выдержку из характеристики, которую дают Александру руководители участка: безотказный, исполнительный.

Словом, настоящий рабочий человек.

И. ЖАРНИКОВ.

На снимке: Александр Козюберда.

Фото В. МАКСУЛЯ.





К ПЕРВОМУ СЪЕЗДУ НЕМЦЕВ

## В ИНТЕРЕСАХ НАЦИОНАЛЬНОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ

Не проходит дня, когда бы в облизполком не позвонил или не явился лично кто-нибудь из давно проживающих в нашей области советских немцев. О своей принадлежности к нации потомков колонистов юга России заявляют научные работники, инженеры разных специальностей, врачи, преподаватели, юристы, руководители научных и учебных заведений, разного рода промышленных предприятий и строки, рабочие и пенсионеры. Все они — люди с большим жизненным опытом, богатым культурным наследием, сохранившие приверженность обычаям и традициям своих предков.

Всех их сегодня интересует одно — как будет проходить созываемый в г. Москве по специальному постановлению Совмина СССР от 24 ноября 1990 года первый учредительный съезд советских немцев, назначенный на 11—14 марта нынешнего года.

Судя по представленным для предсъездовского обсуждения проектам, на съезде развернется широкая дискуссия по трем важнейшим проблемам: восстановлению национально-территориальной государственности в России, решению вопроса о национальном Совете немцев, сохранению культурной, национальной и языковой самобытности, защиты политических и национальных прав немцев СССР.

Согласно положению о порядке подготовки к съезду выборы его делегатов проводятся по территориальному принципу при норме представительства 1 (один) делегат от 2000 человек немецкой национальности, проживающих к моменту проведения выборной кампании на данной территории.

Поскольку в Иркутской области по результатам Всесоюзной переписи населения 1989 года

проживает 7616 немцев (в том числе 1084 человека в городе Ангарске), то на съезд они могут избрать четырех делегатов.

Для подготовки к этому форуму и с целью создания областного культурного общества немцев Прибайкалья в конце января на многочисленном их собрании в Иркутском доме дружбы избран оргкомитет в составе 16 человек. В его состав вошли: народный депутат Иркутского областного Совета народных депутатов, директор карьера «Перевал» из Слюдянки Герберт Генрихович Шульц, адвокат Усолье-Сибирской городской юридической консультации Гуго Вельяминович Ридингар, заведующий лабораторией НОТ и социологических исследований ПО «Ангарскнефтеоргсинтез», председатель совета Ангарского культурного центра советских немцев «Хоффнунг» («Надежда») Эвальд Артурович Юнг.

Существенную помощь в налаживании тесного общения советских немцев, проживающих в области, оказал оргкомитету Михаил Валентинович Райнбольд, еженедельно по четвергам в вечернее время (с 18 часов) предоставляя помещение учебно-производственного комбината, расположенного в г. Иркутске в пер. Волкозского, дом № 7.

Областной оргкомитет принял решение провести областную конференцию по выборам делегатов на съезд 2 марта в г. Иркутске, норма представительства 1 делегат от 100 немцев.

Немцы, проживающие в городе Ангарске, за всеми консультациями по подготовке к съезду представителей своей национальности и организации местного культурного общества советских немцев могут обращаться к заместителю председателя горисполкома Вишнякову Валерию Алексеевичу по телефону: 2-29-77, а также непосредственно в отдел национальных отношений облизполкома (г. Иркутск, телефоны: 24-56-90, 24-30-67).

**А. МАГЛЕЕВ,** заведующий отделом национальных отношений облизполкома.

**НЕ ДУМАЛ** писать в газету и выставлять свои мысли о нашей жизни перед согражданами. Слишком много и без меня противоречивых мнений в печати. Даже на предвзятое заявление ветеранов против Б. Н. Ельцина не хотелось реагировать — что с них взять, за что судить, если всю жизнь они впитывали отраву коммунистической идеологии. Им и в голову не могло прийти, что происходит целенаправленное обольщение народа в масштабах, невиданных историей человечества. Почти невозможно инакомыслие, если человек с пеленок слышит только славословие компартии и ее руководителям.

Говорю об этом со знанием дела, т. к. сам ветеран труда и работать начал еще при «отце народов» — палаче и кровопийце Иосифе Сталине. Был активным комсомольцем и знаю, как тяжело производить ревизию в своей голове.

Работаю и сейчас в коллективе ТЭЦ-9, до сих пор считаю, что честный труд — превыше всего. Заставила меня написать публикация газетой «Время» за 20.02.91 г. статьи В. Р. Тобера «Не могу молчать». Неплохо зная его по работе на одном предприятии, такого от него не ожидал.

Что же ты, Виктор Ронгольдович, затосковал по единственному правлению коммунистов? Аль задание получил как член горкома от своего руководства? На это похоже. Подумал ли о том, что, оскорбляя Б. Н. Ельцина, оскорбляешь вместе с ним и Россию многострадальную, своих товарищей по работе? Ведь таких, как ты, единицы, неужто уши заложено и не слышно тебе, о чем говорит народ? Подумал бы, кто довел великую страну до нищенского состояния. Это ведь твоя партия коммунистов, узурпировавшая власть, сделала народ, по сути, бессло-

вными оловянными солдатками. И это есть обещанное светлое будущее!

Вот о Горбачеве ты не скажешь плохого — он же Генсек вашей партии, это же оскорбление Президента, избранного верхушкой партократии. А я думаю так: спасибо М. С. Горбачеву за начатую перестройку, за некоторое раскрепощение человеческого сознания. Хряя думается, если бы он мог предвидеть, какого джина выпускает из бутылки, то не решился бы на такой шаг. Народ сейчас загнать опять в стойло невозможно. Спасибо ему за начало, но сейчас-то

© РЕЗОНАНС

## „НАРОД ЗАГНАТЬ ОПЯТЬ В СТОЙЛО НЕВОЗМОЖНО“

пора уходить, пока еще есть небольшая возможность остаться в памяти народной реформатором. Пора уходить, т. к. довести дело до логического конца он не может — это и дилетанту понятно. Желает он остаться Генсеком вашей партии — пожалуйста, но хватит мешать своей половинчатой внутренней политикой государству двигаться вперед. У него, по-моему, целеустремленность одна — крепче держаться за власть, ничего не выпустить из рук.

Слушал ли ты, В. Р. Тобер, выступление Б. Н. Ельцина по телевидению в ночь с 19 на 20 февраля? И если дождался и смотрел, то не было ли тебе больно и стыдно за Россию, в которой живешь, при виде иезуитского отношения союзного телевидения к руководителю республики? Мне было больно.

Но тебе, думается, не могло быть больно, т. к. считаешь возможным для себя оскорблять человека безнаказанно, зная, что даже в суд

он на тебя не подаст за оскорбление.

Ты жалеешь о жертвах в Прибалтике, а я предлагаю тебе причислить их к тем десяткам миллионов жертв, что погибли с начала коммунистического переворота в Российском государстве. Это же твоя партия со словами о благе народа стреляла, сажала в тюрьмы, доводила до сумасшествия думающих, погубила цвет не только русского народа, но и всех народов великой когда-то страны. Это твоя партия взяла из истории человечества самые подлые методы обольщения народа и сознательно, идейно, уничтожала, изгоняла всех инакомыслящих, — всех, чей разум мог сопротивляться насилию.

За что же такие, как ты, нападают на Российское правительство и на Б. Н. Ельцина? Может, за то, что они-то и думают о России, о народе. Такие, как ты, помогают партократии ставить палки в колеса Российскому правительству, стараются сгубить на корню все умные начинания, ибо не от них идет, ибо чувствуют, что время берет свое, и власть уходит у них из рук. Да только поймите, что время вспять не повернуть, и демократические начала не останутся.

Не Б. Н. Ельцин рвется к власти, а твоя партия во главе с Генсеком. Подумай, у кого и когда была сосредоточена в руках такая власть, как сейчас у Горбачева М. С.? Подумай, к чему это может привести? Сопоставь, ведь ты же человек, ты рабочий.

Ты сетуешь о Союзе, так мы все за него, но за Союз равноправных суверенных республик, без новоявленных князьков от любых партий. Так думаю я, так думают товарищи на работе, по настоянию которых я это пишу.

И мы говорим: «РУКИ ПРОЧЬ ОТ Б. Н. ЕЛЬЦИНА И РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА».

**В. РАКОВ,** машинист турбины ИТЭЦ-9. «В»: кроме В. Ракова, под письмом стоит 51 подпись работников станции.

## ● КТО ЕСТЬ КТО

**СИВЕРСКАЯ ТАТЬЯНА АНДРЕЕВНА.** Назначена на должность начальника орсса объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» в июне 1990 года. Родилась в семье учительницы и военнослужащего, ныне оба — пенсионеры. Закончила с отличием школу, затем Московский институт советской торговли. В 1968 году по распределению приехала в Иркутскую область. Начинала товароведом торгового отдела, работала старшим товароведом, директором магазина, начальником торгового отдела, заместителем начальника орсса по кадрам и быту. В прошлом году на конкурсной основе выбрана начальником орсса. Замужем. Имеет двоих детей. Муж — начальник отдела на ЦГК.

В свободное время любит почитать с книгой, предпочитает современную публицистику. Как каждая хозяйка, стремится повкуснее накормить семью, хотя бы в выходные и праздничные дни.

Сегодня Татьяна Андреевна Сиверская — наш собеседник. Думается, беседа с ней раскроет взгляды, позицию, в целом деятельность руководителя крупного отдела рабочего снабжения в условиях рынка.

— Обетановна сейчас, Татьяна Андреевна, очень тяжелая. С какими трудностями пришлось сразу столкнуться?

— Дело в том, что, поскольку работала в этом орссе, всю работу по сути дела знала. Во всем, что проводилось, принимала участие и потому ни с чего нового не начинала, а продолжала все те мероприятия, которые были намечены. Это внедрение бригадного хозрасчета в наших предприятиях. Это работа над социальной защищенностью работников орсса. И в основном разрабатывали пакет документов о дальнейшем существовании орсса в новых условиях.

— Все шишки сейчас валятся на вас, хотя здравые люди понимают, что, конечно, не торговля виновата в том, что происходит. Как воспринимаете рынок вы, начальник орсса?

— Во-первых, в условиях рынка, видимо, нам нужно будет вернуться к изначальному, с чего начиналась торговля и о чем говорил Ленин, — учиться умению торговать. Меня как специалиста очень беспокоит потеря профессионализма нашими работниками. Начиная с высшего эшелона управления — товаро-

ведов, экономистов, заканчивая продавцами. В условиях ожесточенного спроса мы совершенно потеряли способность торговать, стали распределителями.

Сегодня надо именно суметь продать товар в этих условиях! без предложения, без определения качества, без изучения спроса, формирования наклонностей наших покупателей. Поэтому, повторяю, надо вернуться к изначальному — умению торговать. Мы сумеем выжить, если сможем победить в конкурентной борьбе с другими видами собственности, предприятиями, которые будут открываться.

Второе — в условиях рынка нам нужно менять структуру торговли города. Сегодня получается, что вроде бы система урсса является монополистом в городе, потому что это система Министерства атомной промышленности и энергетики, торговых предприятий других ведомств у нас нет.

Сейчас меняется структура нашего органа управления — урс преобразуется в торгово-промыш-

ленное объединение. Мы остаемся на правах орсса и в подчиненности торгово-промышленного объединения, но разрабатываем свою программу. Так, впервые ввели в штаты товароведов по закупке. Кое-какие результаты уже есть: только за последний выезд в республику Средней Азии заключены, в частности, договора на 700 тысяч рублей, но тоже благодаря нашему производственному объединению, которое дало нам товары на обмен. Мне нравится в этом отношении политика объединения, которое поддерживает нас в том, что нужно закупать в настоящее время именно производственные товары.

Поставка начнется в этом месяце. Да и в январе мы уже получили благодаря бартеру не-

приятия. Уже над этим вопросом думали и просчитывали: акции нашего только орсса где-то обходятся в тысячу рублей — ясно, что наши работники не смогут их приобрести. Поэтому работали над вопросом реорганизации в народное предприятие. Оно характеризуется тем, что первоначально не так быстро, как в программе «500 дней», а постепенно, наряду с государственной собственностью, в одном и том же предприятии начинает существовать народная собственность. Собственность коллектива.

В чем она заключается? За счет неработных средств предприятия, фонда производственного-социального развития выкупаются основные и оборотные средства. Подчеркиваю: не за

настоящее время по городу составляет 63%. В условиях товарного дефицита, когда прилавки пусты и мы не знаем, чем и эти площади заполнять, вроде бы предприятий даже много. Но я надеюсь, мы вернемся к тому, что у нас было. А было так, что действительно не знали, где разместить товары.

Поэтому проблема с обслуживанием встанет. И именно предприятия торговли с другой формой собственности должны развиваться параллельно существующей торговле.

Вот сейчас у нас будут открываться новые предприятия в 29, 30, 31, 32, 33 микрорайонах. Пожалуй, кто желает проявить свои способности, могут брать эти предприятия или в коллективную собственность, или в частную. И конкурировать с нами.

Я считаю, что государственные предприятия торговли должны быть. Они являются социальным гарантом того, что будут защищены у нас такие группы населения, как пенсионеры, и малообеспеченные.

Все же у нас нет такой погоны за ценами. Потому что мы понимаем: увеличение объемов для нас важнее, чем повышение цен.

— Вы, работники торговли, наверняка видите прогноз на будущее лучше, чем мы, покупатели. Есть ли у вас оптимизм?

— Как раз хотелось сказать, что являюсь оптимистом. И считаю, что в торговле мы будем иметь товары, поэтому и говорю, что надо обращаться к тому, от чего мы ушли: учиться торговать. Ведь та обстановка, которая сложилась сейчас с ценами, она долго продолжаться не может. Нельзя бесконечно играть на нервах людей.

— Очень хочется донести ваш оптимизм, Татьяна Андреевна, до читателей. Поддержите в людях надежду на перемены к лучшему. Спасибо вам за беседу.

Беседу вел **Н. БАРМАНОВА.**

## «МЫ РАЗУЧИЛИСЬ ТОРГОВАТЬ»

шего объединения рыбу соленую и свежую и другие товары.

Очень много работает коммерческий аппарат нашего орсса, товароведы бывают почти во всех городах. Они принимают участие во всех ярмарках, потихоньку закупают товары. Но наши промышленные предприятия, и мы говорили об этом на своем собрании, на котором присутствовал председатель городского Совета А. Т. Шевцов, как застряли на трех процентах выпуска народных товаров от общего объема производства, так и стоят на этих трех процентах. Мы ничего по существу не имеем от них. Считаю: городской Совет должен менять политику в этом плане.

— Слышала, у вас есть планы о реорганизации в народное предприятие. Раскройте подробнее, что это значит?

— Как низкооплачиваемые работники торговли, мы не сможем выкупить акции своего пред-

счет средств работников, а за счет средств предприятия. Это именно нам подходит.

Те работники, которые считаются работниками народного предприятия и которые изъявили желание работать, переформились как работники народного предприятия, они по итогам года в зависимости от своей заработной платы и от наличия выкупленных собственных оборотных и основных средств получают дивиденды.

— А как вы относитесь к вопросу о приватизации предприятий торговли?

— С той программой, которую представил отдел приватизации исполкома, я категорически была не согласна. Там стоит вопрос по сути дела о приватизации имеющихся предприятий торговли, без развития параллельно предприятий торговли, то есть новой формы собственности. Все же у нас обеспеченность торговыми площадями в



О БЪЯВЛЯЯ в газете «Время» конкурс воспоминаний о классных руководителях, гуно сообщало и условия конкурса: на весенних каникулах на городской конференции учителей будут подведены его итоги и определены победители.

Первым пришло письмо от Людмилы Николаевны Жердевой, работницы экспериментального цеха Ангарской швейной фабрики. Она пишет, что в 1955 году закончила школу № 5, что была в районе кинотеатра «Победа». Вспоминает Людмила Николаевна свою классную руководительницу Елену Константиновну Романову, которая сумела привить своим ученикам не только любовь и уважение к русскому языку, но и воспитала их трудолюбивыми и честными. У Людмилы Николаевны две внучки, и как бы хотелось, «...чтобы и у них были такие же наставницы, спокойные и мудрые, тактичные и добрые... Побольше бы таких учителей, как наша Елена Константиновна!.. Она никогда не повышала голос, не читала длинных нотаций, но однажды я, отлично успевающая, при разборе чужих ошибок в диктанте позволила себе фыркнуть. До сих пор помню, как посетовала на меня любимая учительница. Урок, который и сейчас помню: нельзя радоваться чужой беде».

А вот пишет слова родительской благодарности мама выпускницы школы № 14 Кати Петуховой — Петухова Л. М.: «Богданова Ольга Васильевна была любимцей наших детей. Молодая, умная, симпатичная. В ее классе даже те, кому трудно давалась учеба, учились удовлетворительно... И хотя выпуск наш состоялся в 1988 году, мы очень уважаем и любим нашу

# ПРИЗНАНИЯ В ЛЮБВИ

(ОБЗОР ПИСЕМ, ПОСТУПИВШИХ НА КОНКУРС «МОЯ КЛАССНАЯ РУКОВОДИТЕЛЬ»)

Ольгу Васильевну и передаем ей большое спасибо за чуткое и доброе отношение к нашим детям. Благодаря ей, наши дети, кто захотел, продолжают учебу. Моя Катя — в сельскохозяйственном институте на экономическом факультете».

Богомолова Анна Анатольевна пишет о том, как их классная руководительница Проккольева Светлана Алексеевна сумела сплотить не очень дружный прежде класс. Сдружила на общих делах: походах, вечерах, экскурсиях. Научила бережно общаться друг с другом, подниматься на пусть пока невысокие горы, болеть за коллектив. «Светлана Алексеевна — самая хорошая, добрая, отзывчивая и справедливая... Мы будем приходить к ней в школу, и пусть она знает, что мы помним ее и любим так же, как она нас!» — заканчивает свое письмо ученица 9а класса школы № 6 Анна Богомолова.

Ученики 9 класса школы № 1 1979 — 1980 гг. выпуска вспоминают своего любимого учителя Николая Викторовича Прахова, замечательного человека, с которым их связывали «...интересные уроки и классные часы, вечера отдыха и просто часы общения... Мы были всегда вместе... Мы шли к нему со всеми своими радос-

тами и бедами... Он был для нас другом, старшим товарищем, умел тактично, не навязывая своего мнения, учить жизни. А было ему в то время всего 27 лет. Он знал все наши плюсы и минусы, умел к каждому найти подход». Далее ребята пишут, что, даже перейдя на работу в гарон, Николай Викторович не забывал своих питомцев: приходил к ним, а они шли к нему домой, и каждое первое воскресенье октября проводили вместе с ним. Но с 1983 года эти встречи прервались — ушел из жизни Николай Викторович, «...настоящий учитель, цельный человек, умевший всегда быть самим собой». Как бы хотелось им, чтобы в наше смутное время рядом был их наставник. Но, увы... И авторы письма обращают слова благодарности и свое запоздалое раскаяние Елене Васильевне Праховой, вдове Николая Викторовича: «Пусть она простит нашу навязчивость, а может быть, неокромность. Спасибо ей за терпение. Мы только сейчас, спустя 11 лет, поняли, как много времени тратил на нас Николай Викторович в ущерб семье».

Из увесистого письма Маринны Дмитриевны Горбулиной, которая сама уже классный руководитель в школе № 25 и даже

имеет свой выпуск, читаем: «Иногда родители и выпускники уходят из школы обиженными из-за заниженных, в их понимании, оценок в аттестате, из-за какой-нибудь строчки в характеристике, по всяким житейским мелочам, а учитель, провожая выпускников, вытирает непрошенные слезинки, смотрит на каждого, как на родного, давно простив все шалости и обиды, свои бессонные ночи, желая только одного — чтобы все они стали добрыми людьми... Классный руководитель — это вторая мать, которая видит будущее каждого, переживает, хлопочет, беспокоится».

Марина Дмитриевна радуется тому, как повезло их бывшему классу, что классным руководителем у них была Лилия Васильевна Ковалева, учитель физики школы № 38, отличник просвещения, сейчас — на заслуженном отдыхе. «Доброта и строгость, требовательность и справедливость, фантазия и выдумка, огромная творческая энергия, скромность и застенчивость — вот основные качества, которые ей присущи... Из шестого не очень-то дружного класса она сумела к выпускному создать сплоченный, дружный коллектив с развитым самоуправлением».

Наш класс представлял эскадрилью, разбитую на экипажи, со своими песнями, девизом и даже парадной формой... А сколько у нас было вечеров, дискутов, конкурсов, концертов, и все — неповторимые... Помню летний карнавал в березовой роще. У нас была классная агитбригада «Веселые ребята», выступления которой были остры, комичны, а для некоторых — трагичны. Где мы только ни бывали! Были походы с ночевками... А какие газеты выпускались! Помню, нашему экипажу не везло с учебой, но в делах мы были дружны. Каково же было наше удивление, когда совет отряда направил нас славным призом за дружбу... Каждое дело Лилия Васильевна умела превратить для нас в радость. Это человек и учитель, с которого я беру пример».

Мы намерены регулярно знакомить читателей с письмами, поступившими на конкурс. Ждем писем не только от бывших выпускников, но и от нынешних школьников. Особо обращаемся к тем, кто пишет стихи и прозу. Кто знает, ребята, вдруг ваше сочинение о любимом классном руководителе победит на конкурсе? Вдруг вас заметят и пригласят на областную творческую конференцию для старшеклассников, проведение которой совместно запланировали областное главное управление народного образования и иркутская писательская организация. Дерзайте!

Письма присылайте по адресу: 665826, Ангарск-26, а-я 5318, управление народного образования

Обзор подготовила учительница школы № 29  
Н. КУДАШКИНА.

## О ТОЧКА ЗРЕНИЯ

### И САМИ МАМЫ ВИНОВАТЫ

Уверена, что мое мнение не совпадает ни с чьим из уже процитированных вами и вызовет упреки в мой адрес. Но желание написать вызвала статья «Газовая атака».

Дело в том, что я работаю в цехе 7-8 КГЗ ПО «Ангарскнефтеоргсинтез», сейчас нахожусь в

отпуске по уходу за ребенком. Никто из работников нашего цеха не виноват в том, что сгнило оборудование, что не продумана технология, что мы работаем в невыносимых условиях. Я знаю, что оператор, работавшая в эту смену, сама получила отравление. Я ни в какой мере никого не оправдываю, но поверьте, что мы, работающие там, не со зла, не от небрежности производим выбросы — такова технология!

Но речь я хочу повести о другом. Здоровье наших детей больше зависит от нас, чем от ПО «Ангарскнефтеоргсинтез». Посмотрите на наших беременных женщин: стоят в очередях, бегают по магазинам в поисках не-

знамо чего, ругаются там, нервничают и хотя потом здоровых детей. Редкую из них встретишь в парке на прогулке. Мне скажут, что время такое, но ведь здоровье детей дороже! Родился ребенок — и та же история! Все это я вижу каждый день, когда иду с ребенком на прогулку.

У нас в доме много малышей, и все мамы гуляют с ними у подъезда, хотя через дорогу у нас парк (где 15 января никакого запаха не ощущалось). Гулять около дома удобнее, можно поговорить с соседками, не утруждать себя (но и не думая о ребенке), пусть дышит выхлопными газами, не думаю, что это

менее вредно. Мне жаль тех ребятшек, которых и в 5-6 лет мамы возят на санках со спинками и с завязанным по глазам шарфом. Посмотрите, как они сидят, а возлежат на санках (мамам так удобнее). Яблоко ребенку из холодильника не дают — холодное, бегать на улице нельзя — горло заболит и т. д.

Почему я говорю об этом? Потому что моему сыну 2,5 года, и он ни разу не болел, хотя родился ослабленным ребенком с родовой травмой. Я считаю, что это оттого, что я не жалею своего времени для его развития. В первую зиму мы гуляли до 5 часов, сейчас — 3-4 часа в день, и не по магазинам, а в

парке на горках и лыжах. Дома ходит в чем хочет, ест что хочет.

Мне могут сказать: хвастается своим ребенком. Нет, дорогие женщины, это мне стоит многих непрочитанных книг, невмытых полов, некупленных дефицитных тряпок.

Очень трудно высказать все свои мысли, но, думаю, суть ясна. Где-то приводились цифры, что здоровье зависит в меньшей мере от здравоохранения и экологии, а в большей — от нашего образа жизни. Готова поспорить об этом с кем угодно.

Елена Ш.

## Здоровья детям

НА ДНЯХ в детском садике № 107, принадлежащем Ангарскому электромеханическому заводу, состоялась встреча родителей с заведующим отделом диспублицанского козрасчетного центра иммунологии (РНОИ). Суть этой встречи заключалась в том, что центр спрашивал родительского согласия на комплексное иммунологическое лечение детей.

РНОИ заключило козрасчетные договоры с несколькими промышленными предприятиями, в ведомстве которых имеются детсады. На сегодняшний день у центра пять подопечных детских учреждений — № 16, 49, 80, 107 и 112. Три последних принадлежат АЭМЗ.

Для чего необходимо иммунологическое лечение и что оно из себя представляет, тоже необходимо знать читателям. Как объяснил Михаил Алексеевич Григорьев, иммунологическая система человека постоянно меняется в процессе эволюции и зачастую не в лучшую сторону. Особенно серьезно сказывается на здоровье людей современное состояние экологии, ядовитая среда, нервные стрессы, недостаточность биологически чистой пищи и т. д.

Лечение предполагает полное обследование, включая лабораторный анализ, затем применение отечественных и импортных медпрепаратов, трав, коктейлей и др.

И еще, о чем нельзя не сказать, лечение платное — 120 рублей за ребенка в год. Трудные коллективы предприятий взяли эти расходы на себя.

В. БЫРЯНОВ.

## НЕ БЕРЕТ НИ ХВОРЬ, НИ РЖА-У-УХ! — АНГАРСКОГО МОРЖА!

24 февраля «Ангарские моржи» и клуб закаливания детей «Снежинка» гостили в Усолье-Сибирском, где «обкатали» новичков. После заплыва за чашкой горячего чая с ароматными травами состоялось их награждение с вручением памятных подарков. В нашей команде это были: Нина Попова и Наталья Чулрова — воспитатели детских учреждений, Анатолий Татаринцев и Юрий Лопердин — работники НПЗ и коксогазового завода.

Подарив усольчанам песню о пользе «моржевания» и договорившись о новых встречах, с песнями под гитару Геннадия Лехова до обидного быстро доехали до Ангарска.

3 марта в 12.00 на лыжной базе СК «Ангара» в пойме реки Китой нашими гостями будут китайские спортсмены.

10 марта команда выезжает на третьи Российские соревнования клубов любителей закаливания и зимнего плавания в г. Череповец. 23 марта нас ждут у себя «братские моржи» на свой последний зимний заплыв. 30 марта в Ангарске состоится театрализованная праздничная «Последняя льдина». Гостями города будут «моржи» Иркутской области и городов Ленинграда, Красноярска, Омска, Тюмени.

О. МАСЛЮКОВА,  
председатель клуба «Ангарские моржи».  
Фото А. ВАСИЛЬЕВА.

## ТЕАТРАЛЬНАЯ ПРЕМЬЕРА. «ЕХАЙ»

В пьесах Нины Садур есть «и загадка, и тревога, и боль, и любовь, и юмор», — говорит драматург Виктор Розов. Как и все самобытное, вырывающееся из ряда, пьесы Н. Садур долгое время были под спудом: не публиковались; на их пути на сцену возникали неодолимые преграды. В последнее время запретную плотину прорвало. Издан сборник пьес талантливого драматурга (издатель — всесоюзное объединение «Союзтеатр» СГД СССР), произведения Н. Садур обрели сценическую жизнь на советских и зарубежных сценах.

К одной из пьес Нины Садур — «Ехай» — обратился театр «Чудак» из Дворца культуры

нефтехимиков.

Первый показ нового спектакля состоится в театральной гостиной Дворца культуры нефтехимиков в воскресенье, 3 марта, в 17 часов. Пригласительные билеты на вахте ДК.

О чем пьеса? Я бы сказал, о торжестве добра, человеколюбия, чуткости над отчужденностью, зашоренностью, эгоизмом. В истории, рассказанной драматургом, эта победа происходит на маленьком участке жизни. Случай, так сказать, частный. Но ведь из таких частных случаев и складывается цепь, образующая наше бытие.

Л. БЕСПРОЗВАННЫЙ,  
режиссер театра «Чудак».

## МАТ ПРОШЛОГОДНЕМУ ЧЕМПИОНУ

Этот матч чемпион прошлого года Ян Полонский поставил сам себе, отказавшись выступать в финале 39-го чемпионата

города по шахматам, который начался в середине февраля. А вообще в нем примут участие все сильнейшие шахматисты города. Вот результаты после первого тура: Ковалев (КМС) — Деминский (1 разряд) сыграли вничью; Фелленгер (КМС) — Толмачев (1 разряд) — тоже ничья; Конюхов (1 разряд) — Мяконных (КМС) отложили партию. В лучшем положении находится Конюхов: Суворов (КМС) — Шагеев (КМС) — в этой партии в острой борьбе победы добился Суворов.

Для тех же, кто не попал в финал, вновь рожденная ассоциация организовала турнир на кубок ассоциации, который планируется провести в три тура. Главная цель его — подержать необходимую форму шахматистов, ведь им нужно провести 50 партий в год.

С. СУВОРОВ,  
участник соревнования.



КИНОЗАЛ

Полвека минуло с тех пор, как весь мир заговорил о фильме «Унесенные ветром»...

В 1936 году некая Маргарет Митчелл принесла в одно из издательств свою рукопись...

„УНЕСЕННЫЕ ВЕТРОМ“

И, конечно же, огромного уважения заслуживает продюсер фильма Дэвид О. Селзник...

К счастью, мы с вами сможем познакомиться с этой «жемчужиной» Голливуда...

С. САФОНОВА, ст. редактор кинопроката.

К счастью, мы с вами сможем познакомиться с этой «жемчужиной» Голливуда, хотя и с опозданием.

Приглашаем вас в кинотеатр «Родина» с 1 по 17 марта...

С. САФОНОВА, ст. редактор кинопроката.

Для любителей баскетбола

28 ФЕВРАЛЯ 1991 г.

СК „СИБИРЯК“

Городской спорткомитет проводит заседание судейской коллегии по проведению соревнований по баскетболу...

2 — 3 МАРТА

Стадион „ЕРМАК“

Соревнования по конькобежному спорту на приз СК «Ермак» с участием спортсменов КНР провинции Цзи-Линь.

Горспорткомитет.

Первый в СССР Московский эротический театр

Прежде всего этот театр красив, независим. Его мир — это мир чувственных сидений...

«Обнаженность» на сцене не конъюнктурный момент. Это символ эротической свободы...

Впервые мы сами смогли увидеть и оценить красоту своего отечественного театра...

1 марта в 19.00 «Андеграунд» (эротический сон), «Мушка» (жестокий эротический танго); 2 марта в 16.00 и 19.00 «Люксембургский сад»...

Билеты продаются в кассах: ДК «Современник», тел.: 4-50-90, ДК «Строитель», тел.: 2-32-75...

ФИРМА «НАДЕЖДА» предлагает: уход за детьми, уборку квартир, сборку и ремонт мебели...

Наратэ ГХЦ «ЭСТЕТ» проводит запись на каратэ (стиль кекусинкай). Школа № 23, 189 квартал...

Красота спасет мир! Московский «Театр забытой пьесы» А. Демидова с момента рождения был театром романтической эротики...

Многоотраслевое производственное объединение жилищно-коммунального хозяйства г. Ангарска (МПО ЖКХ) ликвидируется с 1 мая 1991 г.

АСБ „ЭББИ“ объявляется конкурс на замещение вакантной должности заместителя директора коммерческого центра.

КИНО «ПОБЕДА» — Профессионал. 10. 12-10, 14-20, 16-30, 18-40. «МИР» — Бабник. 10, 12, 14 (уд.), 16-40, 18-50, 21.

Наркологическое отделение ЦМСЧ-28 (остановка трамваев № 5, 6, 7, 8, 9 «Ул. Гагарина») при больнице строителей принимает на платное анонимное стационарное лечение больных алкоголизмом...

Дорожно-эксплуатационному управлению, работающему на аренде, срочно требуется машинист автогрейдера. Оплата по КТУ от 400 руб. и выше.

Среднее ПТУ-34 приглашает на работу водителя грузового автомобиля (можно по совместительству), дворника-сторожа, уборщика служебных помещений...

МЕНЯЕМ 2-комнатную квартиру в 92-93 кв-ле (3 этаж, балкон, 29 кв. м) на 1-комнатную квартиру и комнату или на две комнаты. 1 этаж не предлагать.

Сердечно благодарим коллективы институтов гигиены труда и биологии, предприятий АПОГАТА и Ангарскремонта, спортклубов «Ярославия» и «Ангара»...

2-комнатную благоустроенную квартиру улучшенной планировки (8 этаж, балконы 8 м) в г. Ула-Удэ на 2-, 3-комнатную в г. Ангарске.

2-комнатную квартиру (с телефоном, 30,3 кв. м, в центре г. Ангарска) на равноценную (без телефона) или 1-комнатную с телефоном в г. Иркутске.

Срочно 1-комнатную квартиру в г. Юрге-1 Кемеровской обл. (1 этаж, лоджия, 18 кв. м) на равноценную в г. Ангарске.

Две 2-комнатные квартиры (26,6 кв. м, 3 этаж, телефон, в 10 м-не в 28,6 кв. м, 3 этаж, в 84 кв-ле) на 3- и 1-комнатную квартиры.

3-комнатную квартиру (40 кв. м, 2 этаж, лоджия, балкон, комнаты изолированные) на 2- и 1-комнатную (по договоренности).

1-комнатную квартиру (18 кв. м, 4 этаж) на 2-комнатную крупногабаритную или 3-комнатную квартиру (по договоренности).

2-комнатную квартиру в 16 м-не (29 кв. м, 1 этаж) на две комнаты.

Автомашину «Москвич-412», 1981 г. выпуска, в хорошем состоянии, на отдельную жилплощадь.

Коллектив завода железобетонных изделий № 3 управления производственных предприятий Ангарского управления строительства глубоко скорбит по случаю безвременной кончины бывшего начальника бетонорасторного цеха ГЛУЩЕНКО Владимира Александровича...

Коллектив Ангарского территориального комитета по экологии и природопользованию выражает соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти МОСКАДИНОВА Виктора Гагариловича.



НАШ АДРЕС: 665830, г. Ангарск, ул. Ленина, 43. Редактор О. Н. ТЮМЕНЕВ.

Джурный по номеру — А. Сидоров. Ответственный корректор Л. Ялунина. Все справки по содержанию объявлений — у рекламодателя.